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Мета роботи: розроблення методики оцінювання ефективності та 
результативності програми розвитку Збройних Сил України. 

Метод дослідження: програмно-цільовий метод оцінки програм, 
метод аналізу ієрархій, аналітичний метод, шкала 
бажаності Харінгтона. 

Результати дослідження: розроблена методика враховує різну 
пріоритетність часткових показників оцінювання 
ефективності та результативності заходів програми 
розвитку, ієрархічну залежність та множину складових 
стратегічних цілей, підцілей (завдань) та заходів, їх 
рівноважливість під час реалізації програми розвитку та 
дозволяє отримати кількісну та якісну оцінку ефективності 
та результативності реалізації програми розвитку. 

Тип статті: теоретична. 

Purpose: development of a methodology for evaluating the 
effectiveness and efficiency of the development program of 
the Armed Forces of Ukraine. 

Method: program-target method of program evaluation, method of 
analyzing hierarchies, analytical method, Harington 
desirability scale 

Findings: The methodology takes into account the different priorities of 
the partial indicators of the evaluation of the effectiveness 
and efficiency of the measures of the development program. 

Paper type: theoretical. 

Ключові слова: ефективність, результативність, програма розвитку, 
Збройні Сили України, дерево цілей, показники. 
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Вступ 

В умовах, коли Україна перебуває у складній геополітичній ситуації та стикається з значними 
викликами у сфері безпеки та оборони, ефективність та результативність програм розвитку 
Збройних Сил України (далі – ПР ЗСУ) стає ключовим завданням подальшого розвитку сектора її 
безпеки та оборони [1–7]. Розроблення методики оцінювання ефективності та 
результативності ПР ЗСУ (далі – методика) є важливим кроком для подальшого розвитку 
основної складової сил оборони – Збройних Сил України та держави в цілому. Програми 
розвитку ЗСУ розробляються на основі Законів України [8–9] та Указів Президента [10–12]. 
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Методика оцінювання ефективності та результативності ПР ЗСУ представляє собою 
сукупність взаємопов’язаних методів, способів та прийомів дослідження показників оцінювання 
результатів досягнення рівня реалізації стратегічних цілей розвитку ЗС України за умов ресурсного 
обмеження у контексті стратегічних цілей держави. Це передбачає визначення чітких критеріїв 
та показників, за якими можна буде оцінити ефективність та результативність ПР ЗСУ та 
напрями їх подальшого розвитку. Розроблення та впровадження методики передбачає 
подальші кроки, розроблення механізмів моніторингу та звітності, що дозволить постійно 
відстежувати стан, результативність та ефективність ПР ЗСУ, а також оперативно реагувати на 
зміни у ситуації та вчасно вносити корективи до неї. Завданням такої методики є не лише 
оцінювання поточного стану ПР ЗСУ, а й сприяння постійному її покращенню, що допоможе у 
зміцненні національної безпеки, забезпеченні ефективності оборонних зусиль та підвищенні 
здатності держави ефективно розвиватися.  

Отже, розроблення та впровадження методики оцінювання ефективності та 
результативності ПР ЗСУ є стратегічно важливим завданням для ЗС України, для забезпечення 
національної безпеки, зростання обороноздатності й стабільності держави в умовах сучасних 
викликів та загроз. 

Теоретичні основи дослідження 

Результати аналізу досліджень, публікацій та документів за тематикою оцінювання 
ефективності та результативності ПР ЗСУ показують, що це питання турбує багатьох вітчизняних 
та іноземних науковців у різних сферах діяльності. Особливої актуальності оцінювання 
ефективності та результативності набуває у сфері безпеки та оборони, де не можна напряму 
зіставити обсяги витрачених ресурсів із отриманим ефектом, бо не може бути прямої 
залежності між витратами та прибутком. Нижче наведено перелік основних іноземних та 
вітчизняних досліджень, які наближені до тематики статті. 

Історіографічний аналіз публікацій вітчизняних і зарубіжних авторів та відтворенні на їх 
основі історії створення й розвитку Збройних Сил України в 1991– 2020 рр. представлено в 
роботах вітчизняних вчених Сергія Сегеди та Василя Шевчука [4, 5]. 

О. Дерікот, В. Клименко, І. Козинець в своїй роботі [6] висвітлили співробітництво з 
Організацією Північноатлантичного договору та окреслили перспективи спільної діяльності в 
майбутньому. Впровадження стандартів альянсу в системі планування та виконання програм 
розвитку є важливим елементом реформування сектору безпеки й оборони України. 

У статті [7] йдеться про хід реалізації запровадженої урядом оборонної реформи, 
починаючи з липня 2016 року, на прикладі реформування Збройних Сил як основної складової 
сил оборони країни. 

В [13] представлено дослідження, які надають методичні підходи до оцінювання 
ефективності оборонних програм, а також детальний аналіз ефективності ресурсного 
управління в оборонних програмах. 

Деякі рекомендації щодо стратегічного планування в контексті військових коаліцій та 
ефективності програм розвитку містяться в роботі [14]. 

Кількісну методику оцінки результативності та ефективності оборонного бюджету 
наведено в [15]. 

Основні положення до оцінювання ефективності планування та виконання програм і 
планів розвитку Збройних Сил розглянуті в статті [16]. 

Головні теоретичні та методологічні аспекти становлення теорії управління 
оборонними ресурсами в Україні ґрунтовно висвітлено в [17]. 

Результати аналізу наукових джерел за тематикою статті показують, що ці публікації не 
містять систематизованого підходу до оцінювання ефективності та результативності ПР ЗСУ, 
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тому актуальність дослідження за цим напрямом залишається пріоритетною у сучасних 
умовах розвитку як ЗС України так і держави в цілому. 

Результати 

Програма розвитку Збройних Сил України є сукупністю взаємопов’язаних за метою (головною 
ціллю) стратегічних цілей, які реалізуються шляхом виконання завдань та здійснення заходів. 
Для досягнення стратегічних цілей передбачається комплекс завдань та заходів, спрямованих 
на розвиток ЗСУ, структурна схема формування яких наведена на рисунку 1. 

 

 
Рисунок 1 – Структурна схема формування ПР ЗСУ 

 
Мета (головна ціль) ПР ЗСУ: Досягнення перспективної моделі сил оборони та набуття 

визначених оборонних спроможностей з урахуванням актуальних та потенційних воєнно-
політичних загроз і викликів, а також ресурсних можливостей. 

Дерево цілей – ієрархічне візуальне уявлення досягнення цілей; принцип, при якому 
головна мета досягається за рахунок сукупності другорядних і додаткових цілей. Основне 
правило побудови “дерева цілей” – це “повнота редукції”. Повнота редукції – процес розбиття 
складного явища, процесу або системи на більш прості складові. Дерево цілей ПР ЗСУ 
відображено на рисунку 2. 

 
Рисунок 2 – Дерево цілей програм розвитку ЗСУ 
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Комплекс заходів у рамках ПР ЗСУ може включати: 
Стратегічне планування: визначення місії, бачення, і цілей ПР ЗСУ; аналіз 

внутрішнього та зовнішнього середовища (SWOT-аналіз); встановлення стратегічних 
пріоритетів. 

Розробка політик і процедур: формулювання політичних рекомендацій; розробка 
дієвих процедур для ефективної реалізації ПР ЗСУ. 

Бюджетування та фінансування: планування бюджету і забезпечення фінансових 
ресурсів; ефективне управління ресурсами та моніторинг витрат. 

Розробка проєктів та ініціатив: детальне планування проєктів, що мають бути 
виконані в рамках ПР ЗСУ; визначення відповідальних за впровадження і контроль виконання 
проєктів. 

Управління людськими ресурсами: підбір персоналу потрібної кваліфікації; навчання та 
розвиток виконавців; мотивація та встановлення системи оцінювання праці. 

Маркетинг та комунікації: продумування стратегій розповсюдження інформації; 
підтримання комунікації з зацікавленими сторонами. 

Моніторинг та оцінювання: встановлення показників успішності та регулярний 
моніторинг прогресу в досягненні цілей; аналіз виконань і адаптація стратегії при потребі. 

Ризик-менеджмент: ідентифікація потенційних ризиків і розробка планів їх мінімізації. 
Керованість процесами ПР ЗСУ. 
Сталість і розширення: розробка планів для забезпечення тривалості ПР ЗСУ; 

масштабування успішних практик та розширення впливу ПР ЗСУ. 
Кожен з цих компонентів вимагає детального планування та індивідуального підходу. 
Реалізація заходів залежить, а відповідно, може бути описана у вигляді залежної 

функції від базових ресурсів: 

Зі = 𝑓(𝑄𝑖,  𝑡𝑖 , 𝐾𝑖, упр, 𝑅𝑖,  𝐶𝑖 . . . ). 

Ресурси можуть бути нематеріальними (люди, час, управління) і матеріальними 

(обладнання, матеріали, фінанси) 17. 
Завданнями оцінювання ефективності та результативності ПР ЗСУ  є:  
- встановлення взаємозв’язку між досягнутими результатами та використаним обсягом 

затраченого ресурсу;  
- визначення ступеня досягнення запланованої цілі, виконання завдань ПР ЗСУ шляхом 

аналізу виконання результативних показників; 
- виявлення чинників, що перешкоджають виконанню ПР ЗСУ та досягненню 

запланованих результативних показників, їх усунення та мінімізація впливу; 
- розробка заходів із підвищення ефективності та результативності ПР ЗСУ;  
- прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності та 

результативності використання бюджетних коштів, якості планування ПР ЗСУ. 
Показник ефективності (показник якості, цільова функція) – це кількісна міра ступеня 

досягнення цілей 18, 19. Прикладом показника може бути бойовий потенціал виробленого 
вітчизняними підприємствами озброєння на одиницю капіталовкладень. У загальному 
випадку показники ефективності залежать від некерованих (екзогенних) та від керованих 

(ендогенних) параметрів 20. 

До показників ефективності висуваються такі основні вимоги 18: 
- відповідність меті та завданням функціонування системи; 
- чіткий фізичний зміст показника; 
- відображення впливу факторів та рішень, які приймаються, на результати 

функціонування системи; 
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- узгодженість (для системи показників). 
Критерій ефективності (критерій відшукування найкращих рішень, критерій 

оптимальності) – це ознака або їх сукупність, яка повинна задовольняти найкраще в заданому 

сенсі рішення 18. Кожній меті повинен відповідати критерій, за допомогою якого оцінюється 
ступінь досягнення мети функціонування системи. 

Набір критеріїв, що призначені для оцінки об’єкта, повинен відповідати властивостям, 

які роблять використання критеріїв виправданим. До цих властивостей відносяться 19: 
Повнота. Критерії, що входять до набору, повинні забезпечувати адекватну оцінку 

об’єкту експертизи або оцінку ступеня досягнення мети функціонування системи. 
Дієвість (операційність). Оскільки критерії призначені для оцінок обєктів при 

прийнятті рішення, вони повинні бути однозначно зрозумілими як експертам, так і людині, яка 
приймає рішення, та сприяти виробленню й прийняттю ефективних рішень, тобто 
характеризувати основні аспекти ситуацій та бути доступними для отримання оцінок за ними. 

Розкладність. Принцип розкладності відображає той факт, що експерту або людині, яка 
приймає рішення, зручніше працювати з невеликою кількістю критеріїв. Якщо ситуація 
повинна оцінюватись за допомогою дуже великої кількості критеріїв (за оцінкою деяких 

авторів, критеріїв повинно бути не більше 7 17, 20, то доцільно розкласти їх для зручності 
одночасної роботи з ними. 

Ненадмірність. Критерії повинні бути ненадмірними, щоб запобігти дублюванню один 
одному при оцінці ситуацій. Надмірність виникає за рахунок одночасного аналізу як критеріїв, 
що характеризують отримані результати, так і засобів їх досягнення. 

Мінімальна розмірність. Цей принцип також спрямовується на те, щоб процедура 
багатокритерійного оцінювання не була невиправдано громіздкою. До набору критеріїв для 
оцінювання ситуації доцільно включати лише ті, без яких така оцінка неможлива. 

Для розробки методики оцінювання використано програмно-цільовий метод оцінки 
програм, метод аналізу ієрархій, аналітичний метод, шкала бажаності Харінгтона. 

Послідовність оцінювання ефективності та результативності ПР ЗСУ наступна (рисунок 3).  
У блоці 1 здійснюється введення вихідних даних для проведення розрахунків. 
Оцінювання пріоритетності часткових показників ефективності та результативності 

заходів реалізації ПР ЗСУ із використанням методу аналізу ієрархій здійснюється у блоці 2. 
Сутність методу [21] полягає у послідовному виконанні наступних дій. 

У сублоці 2.1 здійснюється побудова ієрархії цілей оцінювання часткових показників 
ефективності та результативності. Відповідно до поставленого завдання будується проста 
ієрархія із призначенням за замовчанням пріоритетів; 

У сублоці 2.2 визначаються та пояснюються пріоритети вказаних показників. 
Сублок 2.3 – є реалізацією процедури попарного порівняння альтернатив на основі 

побудованої матриці оцінювання 3·3 з властивістю зворотної симетрії. 
У сублоці 2.4 визначають вагові коефіцієнти шляхом середньогеометричного 

усереднення і нормування отриманих узагальнених оцінок. 
Узгодженість матриць перевіряється у блоці 2.5. Для чого матрицю помножать на 

нормовані оцінки і отримують міру оцінки ступеня відхилення від узгоджених оцінок – індекси 
узгодженості матриці і ієрархії в цілому. Після отримання індексів узгодженості їх порівнюють 
з допустимими (відхилення 10% і менше). Якщо необхідної узгодженості не вийде, слід 
повернутися до опитування, змінюючи формулювання питань, а при необхідності – і критерії. 

У сублоці 2.6 здійснюють розрахунок показників пріоритетності часткових показників 
ефективності та результативності ПР ЗСУ (𝛽𝑡, де t=1…3). 
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Рисунок 3 – Структурно-логічна схема методики оцінювання ефективності  
та результативності програм розвитку  ЗСУ 
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У блоці 3 визначають чисельні значення показників ефективності та результативності 
заходів реалізації ПР ЗСУ. 

Результативність є показником, що відбиває міру повноти досяжності результатів під 
час виконання заходів (сублок 3.1), що визначається залежністю: 

𝑅𝑚 = 𝑓(𝑁п),                                                                   (1) 

де 𝑁п – повнота досяжності результатів під час виконання заходів реалізації ПР ЗСУ, що 
є змінною у часі. 

 
Реально затрачений час на виконання заходу (Т𝑚, год.) визначається статистично у 

сублоці 3.2.  
Продуктивність характеризує темп виконання заходів та визначається (сублок 3.3) за 

формулою 

Р𝑚 =
𝑅𝑚

𝑇𝑚
,                                                                   (2) 

У сублоці 3.4 визначається показник ефективності, що характеризується 
співвідношенням отриманої результативності до витраченого ресурсу. Розрахунок чисельних 
значень здійснюється як 

Е𝑚 =
𝑅𝑚

𝑁рес
,                                                                 (3) 

Показник функціональності (блок 3.5) характеризується співвідношенням отриманої 
результативності до витраченого ресурсу. Розрахунок чисельних значень здійснюється як 

𝐹𝑚 =
𝑃𝑚

′

𝑃опт
′ ,                                                                 (4) 

де 𝑃𝑚(опт)
′  – відповідність реальних процедур реалізації заходів ПР ЗСУ оптимальним. 

 
У блоці 4 визначаються універсальні індикатори результатів KPI (англ. Key Performance 

Indicators), що є ключовими показниками ефективності та результативності заходів ПР ЗСУ по 
трьох часткових показниках (продуктивності, ефективності та функціональності): 

𝐾1𝑚 =
𝑃𝑚

𝑃п
,                                                                   (5) 

де 𝑃п – потрібний рівень продуктивності; 

𝐾2𝑚 =
Е𝑚

Еп
,                                                                  (6) 

де 𝐸п – потрібний рівень ефективності-витрат; 

𝐾3𝑚 = 𝐹𝑚.                                                                (7) 

Основний показник ефективності та результативності заходів ПР ЗСУ (блок 5) 
визначається як середньозважений за формулою: 

𝑃𝑚 = ∑ 𝐾𝑡𝑚
3
𝑡=1 𝛽𝑡.                                                       (8) 

У блоці 6 розраховується основний показник ефективності та результативності підцілей 
(завдань) ПР ЗСУ: 

𝑃𝑗 =
1

𝑀
∑ 𝑃𝑚𝑗

𝑀
𝑚=1 .                                                      (9) 

Блок 7 – визначається основний показник ефективності та результативності стратегічних 
цілей ПР ЗСУ: 
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𝑃𝑖 =
1

𝐽
∑ 𝑃𝑗𝑖

𝐽
𝑗=1 .                                                      (10) 

У блоці 8 розраховується узагальнений показник ефективності та результативності ПР ЗСУ 

𝑃уз =
1

𝑁
∑ 𝑃𝑖

𝑁
𝑖=1 .                                                      (11) 

Якісне оцінювання ефективності та результативності ПР ЗСУ (блок 9)   
 

Таблиця 1 – Шкала бажаності Харінгтона 

Якісна оцінка 
результату 

Дуже погано Погано Задовільно Добре  Дуже добре 

Кількісна оцінка 0 – 0,2 0,21 – 0,37 0,38 – 0,63 0,64 – 0,8 0,81 – 1,0 

 
У блоці 10 узагальнюються вихідні данні щодо оцінювання ефективності та 

результативності ПР ЗСУ, 
Запропонована методика має бути застосована в динаміці витрати ресурсу та термінів 

реалізації ПР ЗСУ. Фази ефективності реалізації ПР ЗСУ представлено в графічному вигляді на 
рисунку 4. Аналіз ефективності реалізації ПР ЗСУ показав, що існують три основні фази, такі як: 
початкова фаза затрат і низької ефективності, фаза стрімкого зростання ефективності, а потім 
може настати фаза затримки, коли досягнута певна межа ефективності і подальше 
покращення стає складнішим і вимагає значних ресурсів. 

 
Рисунок 4 – Фази ефективності реалізації ПР ЗСУ. 

 
Аналіз наведеної на рисунку 4 залежності показав, що найбільша ефективність з 

найменшими затратами ресурсів і часу спостерігається під час другої фази стрімкого зростання 
ефективності. При цьому слід враховувати, що ефективність реалізації ПР ЗСУ залежить від 
різноманітних впливів зовнішніх та внутрішніх факторів, таких як: зміни в політичному 
середовищі, технологічні прориви, фінансові обмеження та стратегічні рішення. 

Висновки 

Таким чином, запропонована методика, на відміну від існуючих, враховує різну пріоритетність 
часткових показників оцінювання ефективності та результативності заходів ПР ЗСУ, ієрархічну 
залежність та множину складових стратегічних цілей, підцілей (завдань) та заходів, їх 
рівноважливість під час реалізації ПР ЗСУ та дозволяє отримати кількісну та якісну оцінку 
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ефективності та результативності реалізації ПР ЗСУ в цілому. Аналіз результатів надасть 
можливість поглибити аналіз стратегічного планування збройних сил, враховуючи досягнення 
та недоліки попередніх програм. Отримані результати дають можливість для подальших 
досліджень з верифікації запропонованої методики шляхом оцінювання реальних програм 
розвитку Збройних Сил України. 
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